

КОРРУПЦИЯ И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ ГОСУДАРСТВА

Радаева Ю.А., студентка 3 курса экономической факультета
Научный руководитель – Климушкина Н. Е.,
кандидат экономических наук, доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

Ключевые слова: коррупция, экономическая безопасность, теневая экономика.

В статье рассматривается понятие коррупции, а также фактор, побуждающий ее появление. В ходе исследования было выявлено, что количество преступлений в сфере коррупции ежегодно растет, это создает широкий спектр угроз экономической безопасности Российской Федерации.

На современном этапе развития коррупционная составляющая присуща любому государству и представляет собой серьезную угрозу для экономической безопасности. Согласно Указу Президента Российской Федерации от 13 мая 2017 г. «О стратегии экономической безопасности на период до 2030 года» к основным вызовам и угрозам экономической безопасности относятся высокий уровень криминализации и коррупции в экономической сфере [1].

Коррупция как угроза экономической безопасности на постоянной основе исследуется в рамках экономических наук. Интерес к данной проблеме вызван влиянием коррупции на экономические отношения, складывающиеся не только на национальном уровне государства, но и на международном.

Борьба с коррупцией на территории Российской Федерации является одной из первостепенных задач в сфере экономической безопасности. Однако полное искоренение этой проблемы, даже при введении самых суровых наказаний для коррупционеров, представляется невозможным. Для определения уровня коррупции

в России необходим анализ совокупных показателей экономических преступлений за последние пять лет.

За период с 2019 по 2022 год количество экономических преступлений на территории Российской Федерации находилось в среднем на уровне 105 тысяч дел в год. Однако, по данным 2023 года наблюдается рост данного показателя (таблица 1). Это свидетельствует о наличии потенциальных угроз экономической безопасности страны и требует пристального внимания со стороны правоохранительных органов и государственных структур.

Таблица 1. Общие сведения о состоянии зарегистрированной преступности коррупционной направленности в РФ

Показатели	2019 г.	2020 г.	2021 г.	2022 г.	2023 г.	2023 г. в % к 2019 г.
Всего зарегистрировано преступлений	2024337	2044221	2004404	1966795	1947200	96,2
в том числе коррупционной направленности	30991	30813	35051	35340	34490	111,3
доля, %	1,5	1,5	1,7	1,8	1,8	x

Наибольшая концентрация зарегистрированных преступлений наблюдается в Приволжском и Центральном федеральных округах, на долю которых приходится 21,2% и 17,3% соответственно. За ними следуют Южный (10%), Сибирский (8,7%), Уральский (8,6%), Северо-Кавказский (7,2%), Северо-Западный (5,9%) и Дальневосточный (4,8%) федеральные округа.

Анализируя статистику по лицам, привлечённым к ответственности за преступления, предусмотренные статьёй 290 Уголовного кодекса Российской Федерации (получение взятки), наблюдается устойчивая тенденция к росту количества выявленных случаев. Так, в 2019 году было зарегистрировано 3188 таких преступлений, в 2020 году – 3499, в 2021 году – 3988, в 2022 году – 4174, а в 2023 году – 5020 [1].

Стоит отметить, что преступления, связанные с взяточничеством, регулируются дополнительно статьями 291–291.1 и 291.2 УК РФ, а также статьей 204 УК РФ.

Статистический анализ свидетельствует о неутешительной тенденции роста выявляемых преступлений коррупционной направленности на территории Российской Федерации. Несмотря на периодическое снижение активности, общее количество таких преступлений в 2023 году увеличилось, что указывает на системные проблемы в сфере противодействия коррупции.

В связи с этим, прогнозируется изменение показателей привлечения к ответственности за преступления коррупционной направленности в будущем. Наиболее распространенными видами коррупционных преступлений в 2023 году остаются мелкое взяточничество, как со стороны должностных лиц, так и со стороны граждан, дающих взятки.

Меры по противодействию коррупции включают в себя:

1. Разработку инновационного порядка проведения проверочных мероприятий в отношении исполнения обязанностей в области имущественных отношений, а также применение мер административного и уголовного преследования в случае их неисполнения;
2. Реализацию мер по противодействию коррупции в организациях, осуществляющих деятельность в частном секторе экономики;
3. Разработку новых нормативно-правовых и административных основ противодействия коррупции на региональном уровне и т.д.

Что касается международного сотрудничества, то его реализация в текущей политической ситуации в основном ограничивается рамками Евразийского экономического союза. При этом недостаточная прозрачность со стороны членов союза, которые не предоставляют исчерпывающую информацию о принимаемых мерах по противодействию коррупции, ставит под сомнение эффективность такого сотрудничества [3].

Таким образом, для полноценного противодействия коррупции на территории Российской Федерации необходимо усовершенствовать применение политических, экономических и правовых мер, дополнительно следует обеспечить контроль реализации нормативных положений в области борьбы с исследуемой проблемой. Для полноценной реализации антикоррупционной политики необходимо

систематизировать подходы по борьбе с коррупцией в совокупности с объединением сил органов внутренних дел и органов государственной власти Российской Федерации. Этот позволит повысить уровень доверия от граждан, а также обеспечит формирование коррупционного правосознания, что позволит минимизировать влияние на экономическую безопасность страны [4].

Библиографический список:

1. Указ Президента Российской Федерации от 13 мая 2017 г. «О стратегии экономической безопасности на период до 2030 года» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.consultant.ru>
2. Указ Президента РФ от 16 августа 2021 г. № 478 «О Национальном плане противодействия коррупции на 2021–2024 годы» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.consultant.ru>
3. Климушкина, Н. Е. Определение основных факторов, влияющих на формирование высокого уровня финансовой безопасности предприятий / Н. Е. Климушкина, Н. Р. Александрова, А. А. Азизова // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения: Материалы XIV Международной научно-практической конференции, Ульяновск, 25 июня 2024 года. – Ульяновск: Ульяновский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина, 2024. – С. 744-751. – EDN KVASCE.
4. Климушкина, Н. Е. Преступления коррупционной направленности в РФ / Н. Е. Климушкина, Е. А. Лешина // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: Материалы XIII Международной научно-практической конференции, посвященной 80-летию Ульяновского ГАУ, Ульяновск, 23 июня 2023 года / Редколлегия: И.И. Богданов [и др.]. – Ульяновск: Ульяновский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина, 2023. – С. 774-779. – EDN GWJVVB.

CORRUPTION AND ECONOMIC SECURITY OF THE STATE

Radaeva U.A.

Scientific supervisor – Klimushkina N. E.

Ilyanovsk SAU

Keywords: corruption, economic security, shadow economy, Russian Federation.

The article discusses the concept of corruption, as well as the factor that causes its appearance. The study revealed that the number of corruption crimes is growing every year, which creates a wide range of threats to the economic security of the Russian Federation.